

Život v historii

26 **Vyhrazeno pro gurmány**
Francie se starobyloou kulinářskou tradicí patří mezi země, kde jsou šéfkuchaři za svou profesionální čest ochotni položit život

36 **Mocní „otroci“**
Dvorní faktoři pro panovníka obstarávali půjčky, luxusní zboží či zásoby pro armádu. Mnozí z nich byli Židé

59 **Krutá cesta do Valhally**
Bohaté kulturní dědictví severských vikingů po sobě zanechalo mýtus rituální popravu známé jako krvavý orel

» **Kladská madona s arcibiskupem Arnoštem z Pardubic v levém dolním rohu, česká desková gotická malba z let 1343–1344**

Téma: ztracená města Koruny české

8 **Pod českou korunou**
Kromě tradičních vedlejších zemí Moravy a Slezska patřila ke Koruně české i další území, v nichž bychom našli řadu zajímavých měst

42 **V království druhá po Praze**
Největším ztraceným městem, které dlouhodobě patřilo pod vládu českého krále, byla slezská Vratislav. Staré mýty dokonce přisoudily její založení Přemyslovcům

45 **Slezská metropole v renesanci**
Plán města Vratislavi z roku 1562 ukazuje strukturu tehdejších ulic a mnohé budovy, které se dochovaly dodnes

64 **Obležené město v dobách krále Kladka**
Roku 1470 oslavilo Kladsko hořkosladké vítězství. Podařilo se mu odrazit útok vojska Matyáše Korvína, ale zároveň za úspěch zaplatilo daň v podobě vypálených předměstí



» **Veduta Vratislavi v „Norimberské kronice“ z roku 1493**



Válka a politika

12 Vražda v přímém přenosu
Co víme o okolnostech smrti Johna F. Kennedyho přesně šedesát let poté, co útočník v texaském Dallasu zmáčkl spoušť?

32 Elitní parašutisté
Historie německých výsadkářů se začala psát 29. ledna 1936, kdy Hermann Göring vydal rozkaz zřizující nový druh vojska – padákové myslivce

48 Bitva, kterou vyhrály kočky
Střetu perského krále králů a egyptského faraona v bitvě u Pelúsia se podle jednoho z dochovaných pramenů měla kromě lidí účastnit i zvířata



« Pečeť s harappskými znaky objevená při vykopávkách archeologického naleziště Mohendžodáro v údolí řeky Indus

54 Za čest a slávu Španělska
Navzdory svému názvu Španělům jejich Slavná revoluce v roce 1868 mnoho dobrého nepřinesla

70 Herkules ve lví kůži
Commodus splňoval všechny předpoklady, aby se stal důstojným nástupcem svého otce Marka Aurelia, přesto veškeré naděje zklamal

76 Popravy desetitisíců hlav
V letech 1637 a 1638 otřásly Japonskem krvavé události spojené s rolnickým povstáním na Šimabarském poloostrově ostrova Kjúšú

» Poire belle Hélène, dezert podle šéfkuchaře Augusta Escoffiera z roku 1864 nese název opery Jacquese Offenbacha



26



48

« Kočky byly ve starověkém Egyptě vnímány jako vtělení bohyně Basket. Jejich posvátnosti údajně zneužil perský král králů Kambýses II.

» Odznak dobrovolného dárce krve z šedesátých až osmdesátých let minulého století

Věda a umění

18 Staroboleslavská ochránkyně Čech
Palladium země české přečkalo reformaci, války i totalitní režimy. Ke kovovému reliéfu Panny Marie s Ježíškem dodnes proudí tisíce poutníků

20 Krev za krev
Transfuze krve má za sebou historii plnou hrůzných experimentů, zákazů, bludných představ a fatálních pokusů

40 Záhada neznámých písem
Během několikatisíciletého vývoje písem se některé podoby ocitly ve slepé uličce. Nerozluštěné znaky nedávají mnoha vědcům spát

49 Oslava papežství
Římské fontáně di Trevi byla zpočátku vyčítána nesmyslnost a nevkusnost, v současnosti vyrazí dech turistům ze všech koutů světa

60 Dějepis jako dobrodružná historická dílna
Jak dějepis a historii obecně přiblížit digitální generaci teenagerů, se rozprávěl didaktik Kamil Činátl

80 Válka Mašinových
Akce skupiny bratrů Mašinů se dočkaly filmového zpracování. Jak se tvůrci snímku „Bratři“ vyrovnali s nelehkým námětem z pohledu historické vědy?

» Prezident Kennedy s manželkou projíždějí ulicemi Dallasu, jen několik chvil nato byl na něj spáchán atentát



12



20